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Il corso rilascia n° 12 crediti formativi per gli Avvocati e Praticanti Abilitati o n. 4 crediti formativi per ogni singolo modulo)

(Il corso è riconosciuto dagli Istituti di Istruzione per il rilascio dei crediti formativi)
L’’Istituto Europeo di Scienze Forensi e Biomediche, l’ufficio studi del sindacato di polizia S.I.A.P.- Segreteria Regionale Lombardia, l’A.I.G.A. (Associazione Italiana Giovani Avvocati) di Voghera  e la Camera Penale di Voghera e con il patrocinio del Comune di Voghera e degli Istituti Scolastici di Voghera: “Galileo Galilei”, “Maserati-Baratta”, “Gallini”, “Calvi-Maragliano”, “Sacra Famiglia” e “Santa Chiara”, organizzano,  per il prossimo semestre, 3 incontri  che si terranno a Voghera, nell'aula magna  del Liceo Grattoni  nelle giornate del 13 e 20 settembre e  4 ottobre 2013, dalle ore 15,00 alle ore 19,00.  Le proposte, in relazione alle richieste che ci sono pervenute dai partecipanti ai precedenti incontri, saranno sull'analisi comportamentale in modo da offrire alcuni degli strumenti indispensabili per la comprensione dei modi di comunicare non verbali.     
È ormai convinzione comune che la comunicazione umana avviene e si realizza attraverso l'uso simultaneo e interdipendente di diversi sistemi comunicativi; sempre più si parla di "linguaggio del corpo" o di comunicazione corporea, dando a questi elementi la stessa rilevanza e attenzione che si è sempre attribuita agli aspetti verbali della comunicazione.  Anche il corpo "parla", possiede un suo specifico linguaggio: trasmette significati, ad esempio per mezzo dei gesti; esprime emozioni, attraverso il volto, la voce, i movimenti del corpo; invia informazioni su di sé, utilizzando l'abbigliamento e elaborando strategie per la presentazione di sé; comunica gli atteggiamenti nei confronti degli altri, come amicizia o dominanza, con la vicinanza fisica, lo sguardo, la mimica facciale, col tono della voce, e con la scrittura. 

Corso Introduttivo di Comunicazione Non Verbale (13 settembre 2013, durata 4 ore)
E' oggetto di numerosi studi da Darwin in poi che l'organismo vivente si esprime più chiaramente con il movimento che non con le parole. Ma non solo col movimento! Nelle pose, nelle posizioni e nell'atteggiamento che assume, in ogni gesto l'organismo parla un linguaggio che anticipa e trascende l'espressione verbale. La comunicazione non verbale (CNV) comprende una vasta gamma di segnali che integrano, ampliano e a volte sostituiscono il contenuto verbale di una comunicazione. Per molti anni l'attenzione dei ricercatori si è rivolta in modo quasi esclusivo allo studio del linguaggio verbale come al sistema di comunicazione privilegiato e più efficace a disposizione dell'essere umano, l'elemento distintivo che caratterizza la comunicazione umana rispetto a quella animale, il più prezioso veicolo di trasmissione di idee e cultura.  L'uomo ha sviluppato il linguaggio, ma questo è usato soprattutto per comunicare informazioni circa altre persone, oggetti, idee, più che per esprimere sentimenti nei confronti degli altri. 
Per capire lo stato emotivo o l'atteggiamento di una persona il nostro cervello utilizza l'espressione del volto, lo sguardo, il tono della voce, i gesti, piuttosto che alle parole pronunciate. Questo avviene  in modo non intenzionale e consapevole sia da parte di chi emette un segnale sia da parte di chi lo riceve. 

Il linguaggio verbale è quindi strettamente intrecciato agli aspetti della CNV, anche perché non tutto si può esprimere in modo adeguato con le parole. Inoltre, la comprensione di un messaggio verbale non è sufficiente, di per sé, a spiegare l'insieme di significati, atteggiamenti, relazioni che caratterizzano il comportamento sociale dell'uomo. Si è quindi giunti al superamento della dicotomia tra comunicazione verbale e comunicazione non verbale, considerandoli aspetti differenti, ma dipendenti e interagenti, dello stesso processo comunicativo. 
La CNV è diventata da alcuni anni oggetto di numerosi studi e ricerche ricevendo il contributo di diverse discipline: antropologia, linguistica, psicologia, sociologia, biologia. 
Inoltre ha trovato importanti applicazioni pratiche in diversi campi: per l'addestramento a particolari professioni, nei rapporti internazionali e di scambio interculturale, nella progettazione di sistemi di comunicazione. 
I segnali non verbali costituiscono dunque un sistema di comunicazione sociale complesso ed elaborato, che è strettamente legato a un contesto e influenzato da fattori culturali, svolge svariate funzioni, utilizza canali autonomi e ben definiti 

Corso Introduttivo di Codifica e Decodifica delle Espressioni Facciali (20 settembre  2013, durata 4 ore)
Il FACS (Facial Action Coding System) è il metodo più usato e versatile per misurare e descrivere i comportamenti del viso. Paul Ekman e W.V. Friesen ha sviluppato il FACS originale nel 1970, determinando come la contrazione di ogni muscolo facciale (singolarmente e in combinazione con altri muscoli) modifica l'aspetto del viso. Il loro obiettivo era quello di creare un mezzo affidabile per marcatori che, nell'uomo, determinassero la o le emozioni che determinava(no) le modifiche del viso. Lo scopo è quindi di imparare a leggere i volti, imparare a leggere le proprie emozioni, imparare a manifestare agli altri solo le emozioni che desideriamo comunicare.  
Le unità di misura del FACS sono le Unità di Azione   i piccoli  cambiamenti sul volto prodotti da i muscoli mimici.  Un codificatore FACS "disseziona" una espressione osservata, scomponendola negli specifici AU che hanno prodotto il movimento.  Il corso si prefigge lo scopo di fornire ai partecipanti le basi per poter riconoscere gli AU principali e stendere una codifica elementare. Il corso può essere importante per le forze dell'ordine, per i commercianti, per il personale medico e paramedico, per gli insegnanti gli educatori professionali e tutti coloro che lavorano nei servizi. 
Corso Base di Grafologia (04 ottobre  2013, durata 4 ore)   

Grafologia, in quanto scienza interdisciplinare, lavora a fianco di altre scienze quali la psicologia, la sociologia, la medicina, ecc. e trova la sua giusta collocazione in ogni campo sociale ove ci sia l'essere umano da conoscere e da capire. Pertanto i suoi campi di applicazione sono vari: 
1) Analisi di personalità, consente di pervenire ad una particolareggiata descrizione degli aspetti intellettivi, temperamentali, nelle dinamiche affettive - relazionali, degli interessi ed attitudini, al fine di una maggiore consapevolezza di se e di una positiva crescita personale. 
2) Consulenza di coppia e familiare, comparando le grafie dei due partners, il grafologo ne individua affinità e compatibilità evidenziando le cause di eventuali disaccordi, conflitti e problematiche diverse, allo stesso modo, delinea il quadro complessivo delle relazioni familiari con particolare attenzione al rapporto genitori - figli sia nell'infanzia che nell'adolescenza. 
3) Orientamento scolastico e professionale. Focalizzando le attitudini e le potenzialità individuali, il grafologo può indirizzare il soggetto verso una scelta di studi o di professione più idonea alle sue caratteristiche intellettive e comportamentali, tenendo conto di interessi, motivazioni e capacità. 
4) Consulenza peritale. La perizia grafica giudiziale consente l'individuazione di falsi e di scritture contraffatte. Tale consulenza è mirata non tanto ad evidenziare l'aspetto psicologico che scaturisce dallo scritto, bensì allo studio del gesto grafico che, in comparazione con altri scritti, permette di risalire alla "paternità" dello stesso. 
Docenti: 

Prof. Andreas Aceranti (Titolare della Cattedra di Psichiatria Clinica e Forense Università degli Studi LUdeS di Lugano /CH - Titolare della Cattedra di Criminologia Clinica e Psicopatologia Forense  Università degli Studi di Novedrate (CO) - Psichiatra forense specializzato in Analisi Comportamentale e Profiling Codificatore certificato Facial Action Codying System FACS
Prof. Simonetta Vernocchi  (Aggregato alla Cattedra di Fisiopatologia Università degli Studi LUdeS di Lugano /CH) - Aggregato alla Cattedra di Neuroscienze applicate alla Criminologia Università degli Studi di Novedrate (CO) Medico fisiopatologo specializzato in neurobiochimica comportamentale Codificatore certificato Facial Action Codying System FACS)
Destinatari del corso 
Il Corso è indirizzato a  Forze dell'Ordine, Insegnanti, Commercianti,  Medici; Psicologi, Avvocati, Parasanitari, Educatori,  .

A tutti i partecipanti sarà rilasciato l’attestato di partecipazione. 
Per informazioni:

	segreteria.organizzativa@fbi-bau.eu
	-     segreteria.organizzativa@fbi-bau.eu

	adolfoantonio.bonforte@poliziadistato.it
	


